

刘跃进:大时代下的问学之路



学者刘跃进 受访者供图

1

“刘跃进，南开！”1978年2月，当刘跃进在公社知青办公室听见取信人念出他名字的时候，简直不敢相信。等他小心翼翼地接过通知书，反反复复看了几遍，才相信好事真的降临了。

那是恢复高考后的第一次考试，北京地区语文考试的作文题是《我在这战斗的一年里》。刘跃进展开试卷一下就兴奋起来，因为那的确是“战斗的一年”。

1977年初春，高中生刘跃进开始在塘子公社插队的生活。他与农民一起日出而作、日落而息，在望不到尽头的土地里劳作。特别是6月中下旬，要赶在雨季来临之前的十天内将小麦全部收割完毕，运到麦场上脱粒。凌晨两点出工，晚上八点收工，有时通宵干活。

刘跃进当初是怀着文学梦下乡的，他梦想成为一个作家。可是除了下乡头三个月还能够坚持趴在炕上写点文字，后来他几乎坚持不下去了，因为没有时间，只要有一点时间就想睡觉。就当文学梦想渐行渐远之时，高考恢复的消息传来。当他确定可以同等学力报名考试时，距离高考仅有2个月。刘跃进毫不犹豫地填报了中文系，“我觉得中文系是离文学最近的地方，高考把我的文学梦想重新点燃。”

需要多么“拼”才能在这么短的时间里，奋斗出成绩来？白天参加繁重的体力劳动，晚上几乎要到十点以后才开始复习，困了就和衣而睡，凌晨三四点用凉水冲脸，继续复习……

1978年3月，带着录取通知书，刘跃进离开“广阔天地”，他说那是人生最幸福的时刻，甚至“张狂”地觉得自己可能是天下唯一的大学生。时过境迁后，刘跃进慨叹道：“文学梦如果没有生活的磨砺，这个梦想不会实现。”

踏入南开大学的校门，是“真正意义上学习生活”的开启。特殊的年代，在20岁以前，刘跃进没有读过什么书。上了大学，读书几乎是从零开始。而怀着作家梦进入大学的刘跃进很快就意识到，想当作家是因为

“无知者无畏”，当他觉察到自己知识浅薄且缺乏生活阅历，自然而然地，作家梦变为了学者梦。他心里很坚定，还是搞文学，不是80年代更多人选择的那些更挣钱或更“有用”的职业。

2

一开始，刘跃进想做现当代文学研究。中国古代文学史课从先秦文学读起，《诗经》《楚辞》，他不爱读，纯粹是应付。但很快，转机出现了。

1979年4月，叶嘉莹先生回国讲学，南开77级、78级学生有幸成为第一批学生。“首先是叶先生的外表给我留下特别深的印象，她头发烫的蓬松的微波卷，个子又高，又苗条，穿着喇叭腿裤，把我们震到了。”叶先生时年55岁，每周上课两次，她用绵柔的台湾腔讲《古诗十九首》，讲曹操的诗、陶渊明的诗，讲晚唐五代的词，把自己的人生体验融入到古诗词理解之中的授课方式，受到了同学们的热情追捧。

“知我者谓我心忧，不知我者谓我何求。悠悠苍天，此何人哉？”“行行重行行，与君生别离。相去万余里，各在天一涯。”采访中，刘跃进情不自禁念出了这些叶先生在课堂上吟诵的诗句。那是他当年常常徘徊在月光之下吟诵的，沉醉其中，甚至感慨涕下。

令他难以忘怀的还有叶先生引用老师顾随的话“以无生之觉悟，为有生之事业；以悲观之心境，过乐观之生活”来表明自己的治学理念和心境。刘跃进说，叶先生让他理解了文学的力量在于激发感动，改变了他的学术选择从而影响了人生，让他明白生命的意义在于生生不息的追求。

但求学问道的路上总有挫折，因为偏科，刘跃进考南开大学古代文学专业研究生时落榜。他被分到清华大学的文史教研组，那是一段非常孤独和艰难的时期。他在图书馆里泡着，凡是跟古字沾边的书他都读。因为负责教研组的购置图书工作，他得以近水楼台先得“闻”。那些古书曾经过朱自清、吴晗、钱锺书等人的翻阅，传到刘跃进手中的时候，有特别的力量。

不同于本科阶段跟着老师阅读，这一次在肆无忌惮的阅读中，他开始



刘跃进

中国社会科学院学部委员、文哲学部副主任、文学研究所研究员，《文学评论》《中国文学年鉴》主编，兼任中华文学史科学学会会长、全国古籍整理出版规划领导小组成员。著有《秦汉文学地理与文人分布》《秦汉文学编年史》《门阀士族与文学总集》《中古文学文献学》等专著、《古典文学文献学丛稿》《秦汉文学论丛》《文学史的张力》等论文集。

思考究竟应该怎样进入古代文学研究，开始琢磨那些成功的人怎么读书，所以他拼命地去寻找学界名师，拼命地去寻找所有关于读书治学的文章，慢慢地得出一个结论：读书是有方法的。“那一段孤独的沉迷期一个最大的好处是，经过自己的摸索，我知道自己最缺的是什么。我发现一个基本规律，所有研究中国古代文化的人，不论搞哲学、历史、文学，你只要从事中国传统文献研究，必然经过一个古典文献学的训练。”

就这样，刘跃进找到了古典文献学。

3

1984年，刘跃进兴奋地获知杭州大学姜亮夫教授要招收古典文献专业的研究生。

姜亮夫先生学识渊博，是梁启超、王国维等大师的学生，他开了很多专业课，目录、版本、校勘、文字、音韵、训诂等等，还有很多其他课程，如《营造法式》《天工开物》《梦溪笔谈》，甚至中国物理学史。姜教授是要让学生们明白“世间学问之大”，你想要做好古典文献学这一点学问，必须有广博的学术基础，你要知道你看到的只是冰山的一角，真正支撑你的是底下的冰山。“做学问‘工夫在诗外’，研究文学如果你永远死抱着文学，你不可能做出什么气象。这就是姜亮夫教授说的要有‘普照整个专业和中国全部文化史的能力’。”

当然，古典文献学不是刘跃进的终点，随着博士阶段考入中国社会科学院研究生院，他逐步转向了综合性的理论思考，运用传统的考证方法整理中国文学史料，具体而微地梳理出中国文学思潮发展演变的线索。

50岁之后，刘跃进的学术道路再一次转变。他常常反思过去几十年的读书经历，发现以前读书往往贪多求全，看了《朱子语类》后他明白了一个道理，“朱熹说‘泛观博取，不若熟读而精思’，人除了博览群书之外，最终还要读经典。在我的心目中经典有两类，一类是马克思主义的经典，一类是传统经典。”

经典如何读？刘跃进列出了四种读书方法。一种读书方法叫开卷有得。譬如钱锺书《管锥编》论及的著作都是文史专业要读的基本典籍，旁征博引，《顾颉刚读书笔记》十七册也是这样的读书笔记；另外一种读书方法叫含而不露。譬如陈寅恪先生读书很多，往往深藏不露，所用的材料多寻常可见，讨论的问题也很具体，所得结论却有较大的辐射性，这是把书读活了，变成了自己的思想；还有一种读书方法叫探源求本。譬如陈垣的研究，强调对资料的史源学考订，原原本本，务求穷尽，《陈垣史源学杂文》对此有精到的论述。刘跃进最欣赏的是集腋成裘式的读书方法。譬如严耕望的研究，通常从资料长编做起。《治史三书》浓缩了他的治学体会和经验。无论哪种方法，成功学者的学术共性是“独创性”。

“学术本身追求孤独，其实就是独创，就是不能随波逐流。”“独乐孤往”这四个字可以用来概括刘跃进四十余年学术探索的生涯。他也永远记得傅璇琮先生教导他的话，学术有自己的规范，有自己的深度，有自己的尊严，不是人人都能做的。

想起当年在清华大学图书馆翻阅那些古书，图书馆的老师见他翻的浑身都是灰，就问：“小刘你也不呆不傻，你鼓捣这些东西有什么用？”刘跃进当时也没什么话说，就说这些传统文化总得有人去读。几十年后，刘跃进重新给出了答案：“前代学者的背影，是我们后代学者仰望的星空。我们这一代学者应该让中国的学术链条不断，我们努力地延续前人的研究成果，然后传递给我们的学生。”

对话

文学最大的生命力是对人生的启迪

读品：如果给不爱阅读的人提具体的阅读建议，您会做怎样的推荐？

刘跃进：读书从来没有一个一贯的方法，也没有放之四海而皆准的读书方法，必须得在广泛的阅读当中慢慢摸索到自己的读书方法。要广泛地读书，这是一个基本前提。在这个前提下，如果对中国的文史、文化感兴趣，我推荐《诗经》《楚辞》《史记》、陶渊明、李白、杜甫、苏东坡、《红楼梦》等等这些经典的文学作品，因为这是中国的灵魂。我又想到叶先生，叶先生说“书生报国成何计，难忘诗骚李杜魂。”如果一个人身为中国，对中国久远传承下来的精神一无所知或所知甚少，我觉得有点枉为中国。

读品：文学对您的人生来说，意味着什么？

刘跃进：萨特说了一句话，“对于饥饿的人来讲，文学有什么用？”文学本身是没用，文学的意义就在于无用之大。文学存在的最大的生命力，就是对人生的启迪。

我举一个例子，这个故事是席慕容在会上讲的。叶嘉莹先生回国之后，一心一意地想要寻根，她是叶赫那拉氏的后代，她就跟席慕容两个人结伴寻根去了。到了吉林的一个庄稼地里头，那是个秋天，老人家那时候都80多岁了，还是坚持要去玉米地中间，那里有一个高台，是个遗址，河水还在，老人家自己就一个人健步登上了高台遗址。老人家面对着夕阳西下的太阳，秋天的庄稼一片金黄，老人家沉思良久，突然回过头来说了一句话，这不是那首诗吗？彼黍离离，彼稷之苗。行迈靡靡，中心摇摇。知我者，谓我心忧；不知我者，谓我何求。

她一下子就把3000年前的诗和她此时此刻对故土的思念连起来了。你说文学有什么价值？叶先生到今天快百岁老人了，还在给人讲诗，其实文学最重要的价值就是人的灵魂、人的精神。

读品：您在书中写文学梦开始于1972年在北京读初中时张云彩老师对您的文学启蒙。怎么评价这持续了50年的文学梦？

刘跃进：直到今天，我还记得张云彩老师上课时的神情和模样，她对我文学的影响是终生的。真正的文学梦，其实到今天我还没有实现。因为我的文学梦不是文学研究，我是想当作家，是想写作。退而求其次，只好做研究。除了《从师记》以外，下面我想写一本书的题目叫《长城内外》，写中国中古时期北方的文学思潮。我可以把它写得跟现在所有的学术著作一样，第一章第二章第三章，但这样的文章我总觉得面目可憎，无法表达我内心对历史的一种感觉，我要努力把我的学术研究变得让多数人能够有兴趣读，用文学的语言讲学术的故事，讲历史上的文学。这一块应该是我未来的方向。

大读家

读书人，写作者
与他们的思想现场